

# SOLIDARIDAD OBRERA

Portavoz de la Confederación AOT Nacional del Trabajo de España

PARIS, 27 DE FEBRERO DE 1958 ORGAN DE LA C.N.T. ESPAGNOLE (XI REGION) Hebdomadaire « SOLIDARITE OUVRIERE » PRECIO : 20 frs. Año XIV. — Núm. 675

## EL PROBLEMA DE LA SUCESION

La continua desaparición de los jóvenes, llegado su día, compañeros de luengo tiempo acreditados como propiamente excelentes de la Confederación y del anarquismo, tiene colocado sobre el tapete el problema de quienes han de sucederlos... a ser posible con ventaja. La juventud exilada ofrece, lamentablemente, limitada perspectiva, y los viejos militantes que resisten la andadura de los años y las inconveniencias — en ciertas ocasiones trágicas — del destierro, no van a perdurar lo suficiente para seguir procurando descanso seguro a la juventud en molición voluntaria. El panorama que se nos ofrece, pues, no halaga en demasía. Pero considerar que la situación no tiene apariencia exagerada.

Lo sabemos: en España nuestros militantes, inteligentes, medianos y de toda condición, yendo del entusiasmo infrenable al que no conocía apremio, tenían la fortuna de actuar en una sociedad densa y cambiante, pululada por seres de toda condición y especie, en tanto que los compañeros que activan en el exilio venían constreñidos a actuar en un ambiente limitado, reducido, y en cierta manera asilario. Carentes de derechos políticos, envueltos por grandes multitudes extrañas a nuestras costumbres y a nuestro idioma, nuestros amigos propagandistas — el de la tribuna, el de la pluma, el de la conversación modesta, el distribuidor de periódicos — tienen que aplicar sus desvelos en un lugar determinado, sobre una minoría reducida, las más de las veces gastada moralmente vencida, sostenedora de conceptos de libertad por pura fórmula, por nostalgia de lo que había sido. La derrota que Franco nos infligiera pesa en el ánimo de muchos refugiados aunque no lo confiesen, siendo ya lucas exultantes, conciencias soñolientas, almas en pena que esperan un incierto porvenir con la muerte en el alma.

Y es sobre ese cenizo panorama que hay que laborar para la conservación de las ideas que traemos de España, y es a la juventud que debe envuelta en esta neblina de desaliento que debemos arancar claras y enérgicas conciencias para dar continuidad y mejora a nuestro Movimiento. Panorama poco alentador que a los convencidos de la imperiosidad de la idea no desalienta, sin embargo. Sometidos al « ser o no ser » nos decimos sin vacilación alguna: ¡somos! Pocos, muchos, más o menos capacitados? No importa. Lo importante es que somos, con la ventaja de estar asesorados por un recurso cabal de igualdad y justicia que ninguna derrota transitoria ni ningún descorazonamiento de amigo debilita. Lo más valioso, lo macho, es ser personalmente y luego colectivamente, dotarse de una razón superior y deberse, consistentemente y tesoneramente, a ella. Nada más prometedor y heroico que una existencia íntegra en moralidad idealística cayendo, por el plomo o por los años, con la dignidad incólume.

Y he aquí ejemplo y herencia para los jóvenes. Ya está bien que digan: « los viejos a la tumba ». Ya irán, no se les apresure. Igual-



Su única siembra.

## REVOLUCION PROLETARIA NO ; REVOLUCION SOCIAL SI

CREO se incurre en grave error exaltando las facultades y derechos específicos del proletariado. La idea de reivindicación, expresada con sinceridad por unos, con demagogia y falsedad por otros, a nuestro entender proyecta horizontes más vastos que los mejores pensamientos clasistas.

Desde el ángulo libertario no puede aceptarse como misión finalista un movimiento revolucionario específicamente proletario. Los atributos que las campañas agitadoras señalan no pueden mirarse como soluciones de tendencia social. Aun aceptando la irradiación más amplia del pensamiento clasista, indefectiblemente caeríamos en un estado caótico; se carecería de amplitud para el acoplamiento de opiniones y actividades; sería imposible una coherencia de todo lo que de constructivo hay en los hombres que anhelan progreso y libertad.

La revolución que proyecte organizar una nueva sociedad, sólo con el coeficiente moral e intelectual del proletariado, está condenada a levantar una nueva tiranía. No aportando solución rápida y de relativa eficiencia a los problemas de turno, es muy difícil evitar que los defensores del antiguo régimen canalicen el impulso colectivo hacia la recuperación del pasado. Y en algunos casos, muy frecuentes en la historia, los defensores del tradicionalismo, aprovechando esas circunstancias psicológicas para los golpes de Estado y la instauración de dictaduras.

Al pretender atraer « la masa proletaria » a una corriente de variaciones políticas y revolucionarias, se acentúa la necesidad de que prevalezcan determinados derechos, sin recordar, o no recordando bastante, ese catálogo de obligaciones que todo ser humano tiene como ente social. Este sistema de cultivo humano cuadra perfectamente a la élite que, considerándose

por Severino CAMPOS

con facultad para resolverlo todo, aun en contra de la misma masa que halagaron y aprovecharon, su objetivo único es empujar las riendas del poder.

El proletariado, como tal, no es, ni será nunca, una conciencia que aquilote las virtudes reguladoras de un orden donde ni siquiera la mayoría humana se sienta satisfecha. Las soluciones sociales serían tan estrechas que la opresión se haría evidente tan pronto tuviera vigencia esa administración, por lo cual entendemos, con rebanca, de pasión candente y constante; puede ser muy apto y eficaz para la acción destructora, pero nunca lo es tanto para la constructora. La fuerza de su inspiración puede ser fecunda en transformación y prosperidad

## Los obreros españoles y la religión

MADRID (OPE). — El Boletín de la H.O.A.C. (Hermandades Obreras de Acción Católica) ha publicado los siguientes datos obtenidos en una encuesta hecha entre obreros de todas las especialidades y de diferentes edades:

- Se declaran anticlericales: 15.857 (80,6% de los consultados).
- Se declaran antireligiosos: 6.397 (41,5%).
- Sin preocupación alguna por lo religioso: 8.485 (54,7%).
- Cristianos de las tres partidas (bautismo, matrimonio, muerte): 13.349 (86,1%).
- Cristianos de misa los domingos: 1.190 (7,6%).
- Cristianos en algunas ocasiones del año (misiones, semana santa, algún funeral, etc.): 3.605 (23,2%).
- Cumplen por Pascua, aunque no oigan misa los domingos: 4.450 (28,5%).

Pertenecen a organizaciones excluidas las cofradías de Semana santa, etc.: 460 (2,9%).

## LA DICTADURA SALAZARIANA El terror en Portugal

ES poco conocida la lucha que el pueblo lusitano viene sosteniendo contra la dictadura salazarista implantada hace 31 años.

Raramente se habla de ese pueblo que sufre el peso de la tormenta inquisitorial. Unos por desconocer lo que es Portugal y otros por falta de iniciativa o comodismo. Tal es la falta de noticias, que se llega, en los medios liberales, a acreditar el buen gobierno del « absoluto », del « infalible » de Santa Comba Dão.

Lo importante es que somos, con la ventaja de estar asesorados por un recurso cabal de igualdad y justicia que ninguna derrota transitoria ni ningún descorazonamiento de amigo debilita. Lo más valioso, lo macho, es ser personalmente y luego colectivamente, dotarse de una razón superior y deberse, consistentemente y tesoneramente, a ella. Nada más prometedor y heroico que una existencia íntegra en moralidad idealística cayendo, por el plomo o por los años, con la dignidad incólume.

Y he aquí ejemplo y herencia para los jóvenes. Ya está bien que digan: « los viejos a la tumba ». Ya irán, no se les apresure. Igual-

por E. RODRIGUES

liere y sustentáculos del primer inquisidor, los salazaristas continúan llevando a las prisiones, hombres y mujeres, señal de que el pueblo de un modo o de otro, combaten la negra dictadura.

Salazar y sus acólitos lanzan en una tentativa de salvación, extendiendo el terror. La política de desagravio que es visible e indistrazable, la política ultrapasada a la « justicia » militar y civil, en una clara revelación de desesperación. Es el monstruo a las puertas de la muerte. El salazarismo está en el último grado de desesperación. Es necesario reaccionar con un movimiento radical y eficiente para libertar de las garras asesinas a millones de ciudadanos portugueses. Si nada se hiciera, continuaría la torpe comedia en los tribunales plenarios de Oporto y Lisboa, llevando a la escena los espectáculos más degradados que el pensamiento humano puede concebir.

Es, pues, de prisiones que vamos a tratar para que nuestros lectores puedan evaluar lo que ocurre en el « paraíso » de Salazar. Como es dura la lucha por la libertad en Portugal y como se llenan los tribunales y prisiones. Cuando nos pareció que los salazaristas agotados los informes sobre prisiones, luego nos llegaron malas noticias como las que vamos a transcribir: « En el Tribunal Plenario de Buena Hora (Lisboa) se está juzgando a 19 hombres y 4 mujeres acusados de actividades políticas en Grandola ».

Los tribunales plenarios son apenas dos en todo el país, uno en Lisboa y el otro en Oporto. Estos tribunales funcionan desde 1945, y vienen a sustituir a los tribunales militares que hasta esa fecha juzgaban y condenaban a los discordantes con el régimen. Son, por tanto, apenas dos tribunales en todo el país que juzgan a los que caen en la « desgracia » de desagradar al dictador Oliveira Salazar y sus cómplices.

Son tres los jueces que constituyen el cuerpo deliberativo de las sentencias, lo que raramente hacen. La famosa Pide es, como hemos afirmado, quien anticipa las condenas, en la mayor parte de los casos. Luego, los hombres que se prestan a la comedia llevada a escena en esos caserones,



## DESDE ESTADOS UNIDOS

## « SUMMIT MEETING » (REUNION EN LA CUMBRE)



por UN MILITANTE LIBERTARIO

lo que no le incumbe a los Estados Unidos. Le incumbe el status quo político, social, económico y militar que actualmente existe entre la Unión Soviética y la llamada Europa oriental.

Es de suponer que el embajador de los Estados Unidos le dijo que a mister Dulles le incumbe otra cosa, es decir, quiere otra cosa y que ella sea discutida en la reunión cumbre, y, allí, desde la cumbre. Le incumbe la unificación de Alemania, esto por medio de un plebiscito libre; le incumbe el establecimiento de la soberanía nacional de la Europa oriental, esto es, en las naciones que son satélites actualmente de la Unión Soviética; y le incumbe, sobre todo, el que el espacio no sirva, con « spútniks » y proyectiles de largo alcance, como un medio para fines de guerra, sino por el contrario, para fines de paz.

Según lo expuesto por mister Eisenhower y por mister Dulles, eso es el mínimo de concesiones cumbres y que en la cumbre quieren discutir, y quieren, como condición de paz en la guerra fría que esas mínimas condiciones sean concedidas.

— Si no... —  
— Pues, si no... — dice « Crushycheval » (Kruschev) — quedaréis sin ellas, en la cumbre, por debajo de la cumbre, o tan alto o tan bajo como se quiera, porque lo que incumbe a nuestra baja o alta diplomacia es que no se conceda eso. Y ya hace años que lo venimos demostrando. Para que hacerse ilusiones, pues!

CON eso del « summit meeting » (reunión en la cumbre) me hallo totalmente confundido.

¿ De qué se trata? ¿ De celebrar una reunión en la cumbre, aunque sea en la cumbre de una montaña? ¿ De celebrar una reunión los hombres cumbres que representan los distintos Estados interesados? O, por el contrario, se trata de que estas personalidades se reúnan para discutir lo que a cada una de ellas le incumbe?

No soy yo el único confundido. A un connoisseur mio, que ideológica, espiritual, política y diplomáticamente vive en el pasado y del pasado, le sucede lo propio. Me refiero a mister Dulles, nuestro secretario de Estado, quien se halla totalmente turbado, aunque en el fondo se da cuenta del problema, y quien, como se sabe ya, en su forma de pensar, por desgracia para todos nosotros, y en su forma diplomática a través del mundo, es persona inflexible. Ni en lo uno ni en lo otro se da abaja, y mientras el siglo sigue siendo secretario de Estado tampoco se doblará, en tal aspecto, nuestro desventurado país, este Coloso del Norte.

Porque está confundido en esto de las cumbres y en lo que ahí a cada uno le incumbe; porque nunca perdonará a los zares rojos el haberse declarado ateos oficialmente, y oficialmente ateo a su respectivo Estado; porque quiere llevar la Unión Soviética a la cumbre de la reunión cumbre de los hombres de Estado cumbres, algunos de estos Estados, cumbres, como lo son el de la Unión Soviética y el de los Estados Unidos. Por ejemplo, quiere saber en qué cumbre se quiere situar diplomáticamente el señor Kruschev, quiere saber qué es lo que allí le incumbe a la intriga diplomática soviética.

Es labor de sonda anticipado se le encomienda mister Dulles al embajador de los Estados Unidos en la capital de Moscú, mister Llewellyn E. Thompson Jr., que diplomáticamente es un as, y que luego muy encarecidamente a los lectores que no confundirán al « Ass », lo que traducido al castellano, « Ass » quiere decir asno, bestia de carga que toda la vida ha servido muy fielmente a los pobres, aunque sus servicios, prestados con toda honradez, devoción y lealtad, los rehúsan sin embargo muy despectivamente los ricos en todas partes. Solamente el honorable presidente, mister Eisenhower, ha tenido la delicadeza diplomática de recibir los servicios de uno que le mandó el general Franco y que le entregó su embajador aquí y que, aunque no puedo negar que por su laboriosidad, por su devoción al trabajo y por su lealtad simbólica al castellano, el pueblo español, ni mucho ese noble asno reglado al presidente simboliza aquel otro asno militar que actualmente oprime a España, al pueblo español.

De todas formas, mister Llewellyn E. Thompson visitó no hace mucho a su excelencia Kliment E. Vorochilov, y le sondeó al respecto sobre las intenciones soviéticas cumbres, que la delegación soviética llevaría a la reunión cumbre que se celebraría en la cumbre del futuro.

No se sabe lo que le contestó Vorochilov. Es esto cuestión secreta, ya que nuestro secretario de Estado, que vive en el pasado y del pasado, y que por lo mismo quiere poner en moda la diplomacia del pasado y que ha pasado, desea que ese sonda se mantenga totalmente en secreto. Sin embargo, algo ha dicho al respecto Kruschev recientemente, entre copa y copa, en una recepción diplomática. Dijo allí que a la Unión Soviética le incumbe

## LA SITUACION SOCIAL EN ESPANA

ESTOS últimos años, los períodos de tensión salario-precios en España se manifiestan sobre todo de octubre a diciembre, en tanto que las huelgas y otras manifestaciones de descontento de los trabajadores se registran sin excepción de abril a mayo.

En 1956, el gobierno franquista decretó dos aumentos de salarios, en marzo y en noviembre, pero desde mayo del año pasado los precios no han cesado de aumentar en proporciones verdaderamente importantes sin que el gobierno lograra dominar la situación. El nivel salario-precios del primer trimestre de noviembre de 1956 no existe ya. Los trabajadores piden un aumento en los salarios que compense la pérdida evidente de su poder adquisitivo ha sufrido desde mayo de 1957. Las huelgas de Bilbao, en septiembre último, no fueron en suma más que una manifestación localizada de este estado de espíritu de los trabajadores que sólo una brutal legislación represiva les impide traducirla en actos.

El salario de base está fijado en la tabla establecida por el Ministerio del Trabajo; los que están actualmente en vigor, son los mismos de 1 de noviembre de 1956. Teóricamente existen tres zonas; en la práctica son ocho las existentes. El salario mínimo teórico es de 36 pesetas para la zona 1 y de 31 pesetas para la zona 3 por jornada de trabajo. El 45 por 100 del salario se retiene de la paga y el patrono lo envía a las diferentes cajas de Seguridad Social.

El impuesto sobre la renta afecta a todos los salarios en cuanto éstos rebasan 12.000 pesetas anuales. Como promedio, el impuesto representa el 5 y el 9 por 100.

He aquí algunos jornales diarios de obreros especializados: Minero de primera clase: 50 pesetas; jefe de estación de primera clase y conductor del Metro: 43 pesetas; otros empleados del Metro: 36 pesetas. Ferrocarriles: personal de remuneración diaria: de 53,25 a 25,75 pesetas. Industria química: Obrero de primera clase: 47,75 pesetas; peón de fábrica: 37,75.

La diferencia entre los salarios de la zona 1 y los de la zona 3, es, según las profesiones, de menos de 5 pesetas a menos de 12.

El ministro de Trabajo fija un determinado porcentaje para cada rama de la producción; este porcentaje se aplica al importe total de la paga de cada empresa y el importe correspondiente es entregado además por el patrono a una comisión de obreros encargada de hacer el reparto. Los porcentajes varían del 15 al 20 por 100 e incluso llegan al 25.

La Comisión hace el reparto teniendo en cuenta las cargas de familia de cada trabajador representadas por puntos según un baremo único; un matrimonio sin hijos tiene derecho a 5 puntos, un hijo, a 3 puntos, con dos, a 7, con tres, a 8 puntos, etc.

Este sistema determina grandes irregularidades resultando una diferencia en los salarios de una zona a otra, que depende del grado de especialización de las empresas y de la composición y efectivos de cada una de ellas. Así se da el caso de que un punto en el ramo de la construcción valga unas 60 pesetas, en tanto que para un empleado de Banco, vale más de 100 pesetas.

Existe, por otra parte, un hecho paradójico: los obreros prefieren que el patrono contrate el nuevo personal entre hombres que tengan pocas cargas de familia o ninguna, ya que todo aumento llegado representa un punto a distribuir; si se trata de un soltero, o una disminución por el mismo concepto si tiene a su carga varios hijos.

(Pasa a la página 2.)

# Tribuna Juvenil

## LA JUVENTUD ANTE LA HISTORIA

III

En el anterior artículo hemos tenido ocasión de interesarnos en la crisis interna del sistema soviético. Y para dar una mayor amplitud a nuestra afirmación queremos citar varios casos de ese Estado que recogemos de un artículo de Paul Barton que fue secretario de la Confederación General del Trabajo de Checoslovaquia.

«...es así que estalla al final del 1952 el caso de Adolfo Zidek. Se trata del presidente del comité sindical del centro metalúrgico Stalingrado en Liskovec, usina que bajo el antiguo nombre de Karlova Hut se inscribió en la historia del movimiento obrero checoslovaco como uno de sus avanzadillas. En el momento de entrar en funciones, Zidek era un comunista a toda prueba. Pero bajo la influencia de las dolencias de la clase trabajadora bajo el predominio de la dictadura del «proletariado», terminó por convertirse en un portavoz de los obreros auténticos y fiel a sus compañeros de trabajo, se entregó a su verdadero papel de representante de la clase. En el momento en que la policía detuvo a un compañero de trabajo, Zidek fué al comisariado amenazando con la huelga si no se soltaba al detenido. A un alcalde que no aseguró el abastecimiento de la fábrica lo amenazó con presentarse con todos los obreros en la alcaldía para «arreglar las cosas». La célula del partido ensayó mil y una combinación con el fin de reducir al recalcitrante, pero Zidek, que se había tomado en serio su papel, se mantuvo impertérrito en su puesto. Cuando se le exigió por parte del partido que tomase una medida antiborrera él respondió: «yo soy representante de los miles de esclavos de esta fábrica y no los traicionaré». El partido lo separó del cargo no sólo presidencial del comité de fábrica sino del organismo regional del cual era asimismo secretario, acusándole de «haber cometido errores oportunistas».

«Un caso análogo sucede en la fábrica de autos de Tatsa en Kaprivine. Igualmente fué sancionado el presidente del comité de defensa en la línea propiamente sindical de defensa de la clase trabajadora.

«En el 1953 ocurre en Silesia (Polonia) un caso igualmente curioso. Por determinación del comité comunista el director del centro minero ensayó de disminuir el jornal. El presidente se opuso, lo que motivó una reunión en donde los cuadros del partido jugando a las planiferas intentaban convencer a los trabajadores que las medidas que el Estado tomaría eran necesarias. Los obreros asaltaron la tribuna e hicieron una auténtica asamblea en donde se decidió no dejar hablar a los representantes del partido, y nombrar una delegación para manifestarse en la capital contra la medida. Al presidente sindical, el partido le reprochó el no haber sabido cumplir con su misión a lo que él tal repuso: «Al contrario, la he cumplido porque yo estoy siempre al lado de los trabajadores».

Estos casos, aunque no generalizados de modo absoluto, ponen de relieve un estado de cosas y contradicciones que ya venimos señalando. Pues de ese mismo cuadro en un estado de explotación minera «Pro-Prosut» levantaba la voz acusadora el 26 de enero de 1956 dando a conocer un informe de uno de los miembros de nuestro comité: «en el momento de reclutamiento de trabajadores había en las proximidades de Varsovia un campo de concentración de jóvenes obreros en donde se les alojaba en espera de envío a centros industriales y mineros. La situación era verdaderamente lamentable: hambre, suciedad, enfermedades, prostitución, relajamiento, crisis de histeria colectiva, tentativas de suicidio... Pero en nombre de los «objetivos supremos» me prohibieron hablar. Más tarde visité las colectividades agrícolas del Estado cerca de Grünberg en Silesia. La gente no vivía como personas sino como bestias. En un rincón y sobre un catre una muchacha joven moría de hambre y de enfermedad. Ella fué completamente abandonada a su suerte sin la menor ayuda... Y una vez más hubo de callar en nombre del partido y su línea sagrada...»

Y podríamos seguir citando casos que no son de nuestra invención, sino desgraciadamente demasiado reales para no sublevarse de indignación. Pero no queremos continuar. Nos parece suficientemente con lo citado para extraer conclusiones: la rebelión del hombre, del valor humano del hombre, que la dictadura soviética ha querido inutilizar por completo. Y en esa rebelión vemos la salud del resurgir. No es la rebelión contra un grupo de dictadores, es la rebelión contra el sistema que no puede engendrar otra cosa nada más que tiranía.

ABEL PAZ.

# Antena Información española

## SIGUEN DETENIDOS

Los detenidos por falsa acusación de comunismo continúan en la cárcel y además sometidos a proceso. Son ellos: Jorge Luis Asensio Peral, Angel Luis González Osorio, Magdalena Sawa Espinosa, Angel Fernández Fernández, Vicente Polo Santos, Jorge Delke Robles, Valentín Descalzo Bravo, Javier Pradera Cortázar, Alberto Saoner Berberis, José Herrero Rúa, Enrique Santiago Chena Quejido, Antonio Ron Méndez, Alberto Villa Landa, Luis Froufrou Carlos, Javier Muguerza Ruiz Berrio, Manuel Moya Trélez, Emilio Sanz Hurtado, Javier Muguerza Carpiñter, Fernando Sánchez Drago, José María Álvarez Cruz, Basilio de Pedro Atienza, Elías García González, Julián Marcos Martínez, Félix Villamedina Antón, Francisco Carmona González, José Luis Martín Cadenas, Abel Ramiro García, Salvador Mediano Estefanía, Emilio Mazon Tejedor, Rodolfo Solana Fages, Miguel Angel Sarria Gines, Manuel Cazorla González, Miguel Galindo García, Luis Zaba Navarro, José Tejero Sánchez, Antonio Rodríguez Martínez, Antonio Rosel Oro, Rafael Tejero Sánchez, Manuel Gil Prieto, José Peraltá Corresa, Juan Balsauil Vicente, Rosario Alvarez Moreno e Ismael Conde Alonso.

### ESTAMPA ESPAÑOLA

MURCIA. — En la Noria, caserío de Salmerón, la gitana Profili ha perecido con una hija suya de 6 años a causa del derrumbamiento de la cueva en que vivían. Otra hija, ésta de 8 años, pudo ser extraída de la tierra con graves heridas.

### MÁS SALUDABLE LA PROFESION DE OBISPO

OVIEDO. — Tres infortunados mineros, Adolfo Martínez Fernández, Francisco Gallardo y Luciano Curto, han perecido asfixiados y aplastados debajo de un gran montón de tierra desmenuzados en la mina Otuña. Daba la circunstancia de que los tres desgraciados mineros hacía solamente tres días que trabajaban para tal empresa.

### PROCESO CONTRA EL DELITO DE OPINION

MADRID. — Para instruir la causa que se sigue contra 44 ciudadanos españoles recientemente detenidos por no opinar favorablemente a Franco, ha sido designado el juez militar coronel Enrique Aymar Fernández.

### CURA RADICAL DEL REUMATISMO

BARCELONA. — Ha sido intervenido por la autoridad sanitaria un medicamento que se había puesto de moda por curar radicalmente el dolor reumático. Se lo curó enteramente a un paciente que murió fulminado después de tomar la pocima, habiéndose revelado, hasta ahora, otros dos casos de intoxicación grave. El citado producto — cuyo nombre no se cita — ha quedado judicialmente bloqueado.

## C. N. T. FRANCESA-«SOLI»

# FESTIVAL DE 1958

Palais de la Mutualité, 13 de abril por la tarde

## Dóctico

La preparación de nuestra gran fiesta solidaria anual empieza con buenos auspicios. Diversos artistas de valía se nos han ofrecido en firme y otros en principio, lo que nos permite prometer a los compañeros que el Programa está excelentemente asegurado. Artísticamente, que nadie lo dude: la fiesta está de antemano conseguida. En cuanto al aspecto concurrencial...; la gran sala de la Mutualité resultará pequeña. Los compañeros de Dijón nos han pedido que les reservemos cincuenta entradas y los compañeros de Vierzón se disponen a acudir en número equivalente. De los lugares limítrofes a París se nos piden informes tendientes a la organización de los viajes en tanto Normandía prepara, como de costumbre, sus autobuses. Algunos centenares de compañeros han abogado ya sobre la administración de la fiesta para obtener localidad segura, detalle que anima a la comisión organizadora para enlazar atrevimientos artísticos superiores. Con la afluencia de público parisino prevista, más los centenares de compañeros de lugares limítrofes que se organizan para acudir a la Mutualité el 13 de abril, podemos asegurar que el Festival CNT FRANCESA-«SOLI» de este año resultará un exponente insuperable de confraternidad antifascista de comunión espiritual entre los dos Confederaciones anarcosindicalistas y la gente dedicada al arte y que simpatiza con nosotros.

Acudiendo al Festival CNT FRANCESA-«SOLI», los compañeros tendrán la satisfacción de comprobar, una vez más, la potencia natural de nuestro organismo: los simpatizantes con la Confederación (francesa o española) se hallarán en su ambiente, y los antifranquistas de diferentes matices se sentirán igualmente en su casa confundidos entre un gentío acudido por un triple deseo de solidaridad, libertad y arte.

¡ Todos, fraternalmente y cordialmente invitados!



Para inaugurar Programa la simpática SIMONE CHOBILLON se ha apresurado a ofrecer su inestimable concurso. La Chobillon, muy estimada en los medios artísticos de avanzada y gran animadora de espectáculos libertarios, es favorablemente conocida de nosotros por haber conducido, con gracia e inteligencia inimitables, nuestro Festival benéfico de 1955 en la propia sala del Palais de la Mutualité. Al agrado natural de su persona Simone añade su verbo hecho canción, su humor echando chispas de ingenio, su pizca gracia capaz de arrancarle a un enfermo la más sana de las sonrisas. Susana estima a los libertarios españoles y al pueblo ibérico en general, desperdigado por ideas en el exilio que viene sufriendo. Habrá que verla para premiaria con nuestros calurosos aplausos, ya que ella nos obsequia con el regalo de su gentil comparecencia a nuestra fiesta.

(En cartería: Georges Staquet, Marc et André, Toni Jibbin...)

# CRUJIDOS

« La RENFE establecerá un servicio de autobuses entre Madrid y Teruel. »  
Aprobado. Así se ahorrará los rieles.

« Este — el transporte español — no va ni con ruedas. »  
Se idea el barco con zancos y el avión suspendido.

« El coche Pegaso resiste y aligera. »  
Resiste, y emmolece, en el almacén, a causa de los dos millones de pesetas de su precio de venta.

« Sama costumbre del Caudillo al darse un paseo a pie cada mañana por los alrededores de El Pardo. »  
Más sano, sin duda, que volar con dirección a la Cruz de los Caídos.

« Dos militares con muchas estrellas, Sanjurjo y Mola, volaron, cayeron y se estrellaron. »  
Por ejemplo.

« Cada día hay descarrilamientos en España por rotura de rieles. »  
No cambiárolas. Tal vez los trenes se acostumbren a andar sin aquellos.

« Con el precio de un trozo de rail se obtienen diez ataudes. »  
De no reformar las líneas herradas, el sistema de herradura se impone.

« La tracción a sangre es más importante en España que en Francia. »

En algo hay que distinguirse.

Barcelona. A la Estación de Francia oficialmente la llaman Terminal.

« A todo llegar y a nunca salir. »  
Sí, el movimiento es en ambos sentidos: conveniencia: Terminal.

« Un diario andaluz se ocupa de «velocidad poética». »  
Por lo que deben correr los «poetas» delante de la estaca?

« Con haberlos a miles, una reunión de asnos nadie la procura en España. »  
Para evitar confusiones: con las Cortes de Procuradores.

« A propósito: ¿Qué es lo que procuran los señores procuradores? »  
Que nada falte en su cocina.

« Hasta que no vea a Pla y Deniel circulando en bicicleta, no creo en la evolución de la Iglesia española. »

« Bien podría Jesucristo predicar: «Antes pasará la maroma un beodo que un obispo irá al cielo en «sputnik». »

« Cuando la aviación franquista consista en estabilidad y eficacia, la aviación extranjera ya se habrá perdido de vista. »

« Cuando el ruso alcanzará a Marte, el yanki se posará en la Luna. »  
Permaneciendo nosotros, en la de Valencia. — Z.

ESCAMEZ ESCAMADO  
SEVILLA. — El lotero de esta ciudad, Miguel Escámez, que en una ocasión emitió más participaciones que de la cuenta sobre un número que resultó premiado, ha sido condenado a 22 meses de cárcel y a indemnizar varios millones al Estado.

CAMPAÑA INUTIL  
MADRID. — El gobierno ha ordenado una campaña nacional contra el figurar las nogas al cielo, y segundo los sueros. De prados, ni hablar, y el microbio de Koch seguirá reinando en los establos.

LA PARCA NO LO HA INDULTADO  
BARCELONA. Falleció el general Fernando Pérez Porto, ex gobernador militar de la plaza. Tomó parte activa en la sublevación fascista del 19 de julio, siendo detenido y no fusilado por los defensores del pueblo. Encarcelado, fué puesto en libertad al cabo de un año, circunstancia que aprovechó Porto para pasar a Francia e incorporarse a los insurrectos.

MALA SUERTE  
MADRID. — Ha sido descubierta una banda de artistas en el ejercicio del timo «la estafa no legalizada». Varios componentes de la banda han sido detenidos en Madrid, Sevilla y Barcelona, acusándoseles de desfalcos en Bancos por valor de unos seis millones de pesetas.

CIUDAD UNIVERSITARIA  
BARCELONA. — Parece que al fin van a ser emprendidas las obras para la construcción de la tan careada Ciudad Universitaria, cuyo emplazamiento salvó contraorden — se fija en la Gran Vía Diagonal a la altura de Pedralbes.

Esta empresa huele a negocio protegido «por Dios y por la Patria».

### PROSIGUEN LOS EFECTOS DE LA CRUZADA

CASTELLÓN. En una carpintería del pueblo de Borriol, Esteban Martí Vidal pretendió aserrar una espoleta del tiempo de la guerra que encontró abandonada. El artefacto hizo explosión, matando al imprudente e hiriendo a tres circunstantes.

INGENIERIA SIETECENTISTA  
MADRID. — Los trabajos para la construcción de una colectoría pasando por debajo de la Glorieta de Atocha han permitido descubrir una galería que, con el propósito de que sirviera de acueducto subterráneo, se construyó en la época de Carlos III, y su terminación se remonta al año 1771. La construcción es sólida y amplia, de mayores dimensiones que los colectores actuales, con un ancho de cuatro metros. La galería descubierta descansa en una especie de rotonda de la que parten otros ramales, la mayor parte cegados.

Según la inscripción hallada en el acueducto, éste fué construido para saneamiento de la villa y para recoger de las calles las aguas pluviales.

### VIOLENTO INCENDIO

BARCELONA. — Un violento incendio declarado en el puerto, tinglado número 1, motivó la pérdida de una partida de 600 balas de sisal que acababan de ser desembarcadas del vapor «Alcañal». Pese a lo peligroso de los trabajos de extinción, no hubo desgracias personales. Las materiales, cuantiosas.

### EXPULSAN AL CONSUL

RABAT. — Por haberse metido en intrigas «por Dios y por la Patria» en suelo marroquí, ha sido expulsado el cónsul de Franco en Agadir.

# LIDERISMO Y EMANCIPACION

por S. Fernández

El cúmulo de experiencias que se pueden extraer de las luchas que sostienen los movimientos sociales, y en particular del movimiento obrero, se llega a la conclusión de que, si la indolencia o las equivocaciones interpretaciones que retienen o desvían a los trabajadores de la lucha directa por su emancipación son nefastos para el logro de la misma, los luchadores que por su destacada actuación en pos de dichos objetivos adquieren brillo astral por un conjunto de partidarios, no lo son menos aunque, en muchos casos, esto suceda muy a pesar suyo. En ambos casos se trata de dos extremos que conducen a un falso cálculo de las dimensiones facultativas entre los seres que empujan el principio de igualdad entre compañeros.

En cuanto que las sobresalientes cualidades de un semejante obran como acicate entre sus compañeros para la elevación moral de éstos, aquellas redundan en bien de la causa común; pero, si por las relevantes virtudes de nuestro afín dejamos de cultivar las virtudes propias, el destacado adquirir proporciones gigantescas, en tanto nosotros quedáremos reducidos a la condición de satélites.

Movimientos de carácter social que en sus comienzos han hecho esfuerzos por no caer en el tutelaje de liderismo, son numerosos; pero cuando los escogidos adquirieron prestigio por la justa causa que desinteresadamente defendieron mediante la acción directa de los afiliados, la excesiva confianza en éstos y la desmedida ambición de la minoría dinámica convirtió a ésta en guía insustituible primero, e indiscutible después. Y los escogidos alocados por la conquista tuteladora sobre sus compañeros, se lanzaron a la conquista de todos los poderes conocidos de relieve, con el fin de sobrepasarlos a los de todos los arribistas hasta entonces conocidos, con las que adquirieron los más altos puestos de mando que les permiten trasladar o desollar a los productores entre los que se encuentran sus ex compañeros.

Contra la enfermedad moral del liderismo que en sus comienzos ha resultado un cáncer para la salud de los movimientos de carácter social, sólo el movimiento de tendencias anarquistas ha logrado señalados éxitos, pero siempre a costa de una labor interior de clarificación y propaganda que mantiene encendidas las ideas en la conciencia de sus adherentes, siendo oportuno notar que cada vez que esta labor es descurrida por circunstancias fortuitas o falta de visión en los militantes, luceros polares y satélites hacen su aparición, produciéndose desgarramientos cuando el movimiento reacciona para reducirlos a sus naturales dimensiones; o desviaciones en masa cuando estas reacciones no se han producido a su debido tiempo.

Las ejemplares y documentadas reacciones que se han producido en nuestro movimiento contra el liderismo son numerosas, pero las que no se han producido en los momentos oportunos lo son aún más.

En España, el potencial y la continuación del Movimiento en su finalidad ideológica la debe a su permanente lucha contra el liderismo reformista en sus primeros tiempos, y el liderismo camuflado en el sindicalismo colaboracionista después. En la Argentina, el movimiento reacciona para reducirlos a sus naturales dimensiones; o desviaciones en masa cuando estas reacciones no se han producido a su debido tiempo.

Entre las diversas corrientes de opinión que se desmenuven en la óptica de la idea anarquista, el problema es de comprensión, de asociación y, como mínimo, de tolerancia. Con los movimientos lideristas y con contactos gubernamentalistas, no hay problema, porque, pese a las apariencias, no hay «proximidad» ni compatibilidad posible.

El líder, que se asemeja al dictador más que a ningún otro tipo de mandante, es un fruto de la incompreensión, como lo son los fabricantes de miligramos y fantasmas por aquellos que reemplazaron la creencia en Dios por la creencia en el hombre perfecto, o el más perfecto para la dirección de un movimiento de liberación. El líder debe a su lucha constante contra el liderismo nacido en su propio seno, que explotaba incluso el prestigio de las ideas para mejor esconder sus pretensiones de mando. Por el contrario, en Francia, la CGT, que no supo reconocer contra el liderismo sindicalista, se desvió hacia el polo opuesto de lo

# LA SITUACION SOCIAL EN ESPAÑA

(Viene de la página 1.)

El importe de la bonificación familiar es muy baja. Ascende sólo a unas pocas docenas de pesetas mensuales para dos niños y un poco más de 100 pesetas para tres.

Como cada ramo de la producción tiene su reglamentación propia, los complementos de salarios, no son uniformes. La legislación tiene prevista dos pagas complementarias, una por Navidad y otra el 18 de julio, aniversario del pronunciamiento contra la República. Estas pagas representan un importe que oscila entre diez días de salarios y un mes. Las vacaciones pagadas suponen un descanso que media entre 10 días y cuatro semanas, según la profesión y según el tiempo que lleva uno trabajando en la misma casa. Esta «ancianidad» da derecho a una prima, variable de acuerdo con la profesión.

El peonaje no especializado, supone el 48 por 100 de la población activa y de los asalariados agrícolas, es decir, más de 3.200.000 españoles. El salario diario mínimo legal, según las zonas, no es respetado. A la terminación de los grandes trabajos propios de la estación son más de 1.500.000 los trabajadores que quedan sin empleo. En algunas regiones españolas el obrero agrícola no encuentra ocupación más que 60 días por año. De ello se derivan estos grandes movimientos migratorios internos que se registran en España.

En cuanto se refiere a una de las regiones agrícolas de España más características, Andalucía, he aquí las comprobaciones hechas por el señor Mayenda en un informe presentado en la III Jornada católica de arquitectos, ingenieros y técnicos reunida en Córdoba el 23 de noviembre de 1957: «El consumo específico de energía eléctrica por habitante en Andalucía, no es más que el 54 por 100 del promedio de consumo de los españoles. En cuanto concierne a nivel de vida en la región, la renta media por habitante es de 3.500 pesetas por año, siendo de 9.436 pesetas el promedio de renta anual general en 1955. Hay que consignar que se trata de una renta mediana, lo que equivale a decir que la renta por individuo alcanza en la zona andaluza cifras que no vacilamos en calificar de alarmantes».

Por lo que a los precios se refiere, he aquí algunos de los fijados al por menor en Madrid, fecha primero de diciembre del año pasado: Plátanos, calidad corriente, 11 pesetas el kilo; naranjas, 5'50; uva, 13'50; patatas, 2'50; berzas 2; cebollas, 2'25; tomates, 8'25; lechugas, 5'25; zanahorias, 4; pan familiar de 5'20 a 5'55; pan de 500 gramos, 3'50 a 3'70; aceite, 16'20 el litro; vino tinto ordinario 5 a 6 pesetas litro; carnes de importación, congeladas, 23, 25 y 48 pesetas; huevos de importación, de 30 a 32 pesetas; importación, de 23 a 29 pesetas la docena.

# BIBLIOTECA DE SOLI

CLASICOS Y OTROS  
A 530 trs volumen.

Vélez de Guevara: El diablo cojuelo, El asombro de Turquia, El valiente toledano, El ollero de Ocaña.

Poetas Hispanoamericanas.

Dámaso Alonso: La poesía de San Juan de la Cruz. Poesías completas de San Juan de la Cruz.

Ossendowski: Bestias, hombres, dioses.

Tolstói: Infancia, Adolescencia, Juventud.

Ovidio: Las broidas.

Cuentistas españolas contemporáneas.

Zorrilla: Do Juan Tenorio, Traidor inocentes y mártir. El puñal de godó.

Carlyle: Los héroes.

Diógenes Laerzo: Vidas de filósofos ilustres.

La leyenda de Fernán González.

Jane Austen: Orgullo y prejuicio.

Milton: El paraíso perdido.

Ercilla: La Araucana.

Wallace: El arquero verde.

Stevenson: La isla del tesoro.

Azorín: El artista y el estro.

Eça de Queiroz: El misterio de la carretera de Cintra.

Natalio Rivas: Toreros del Romanticismo.

Sor J. Inés de la Cruz: Poesía y razón.

Atienza: Títulos nobiliarios hispanoamericanos.

Villalón: Viaje de Turquia.

Ferreira de Castro: Tierra fría. Emigrantes.

Ch. Bronte: Jane Eyre.

E. Bronte: Cumbres borrascosas.

A. Bronte: Inés Grey.

Sofocles: Iradasias completas.

C. Fernández-Shaw: El canto que pasa... (Antología poética).

15 por 100 de descuento a las FF.LL.

Todos los libros aquí mencionados pueden ser servidos inmediatamente y se contraembolsa o previo envío de su importe por Mandato. Cite a nombre de Boque Llop, C.O.P. 15076 París.

Debe enviarse para gastos de expedición, 45 francos en los pedidos cuyo valor asciende a 500 francos; 50 para los de 500 a 1.000; 100, de 1.001 a 1.500; 150, de 1.501 a 2.000 y 160 de 2.000 a 3.000.

# Notas de la Semana

ESTA VEZ A LA «MUTUALITE»

ESTA bien que nos ocupemos de cosas íntimas afectando a todos, público y organizadores, lectores (de «SOLI» y «Combat Syndicaliste») y animadores de ambas publicaciones. El Festival CNT francesa-«SOLI» no es privativo de unos, sino privilegio de todos. Es un nexo de relación y confraternidad que hay que conservar y estimar con sumo empeño.

Este año no vamos a la Sala Pleyel por motivo fundaméntal. Todo el mundo sabe que la llenábamos de bofe en bofe. La misma administración de la casa no lo dijo repetidamente, sino solamente vosotros ofrecéis lleno anual a esta Sala.

Y decía verdad. Cuantos acuden a nuestra ya tradicional fiesta han podido darse cuenta de los llenazos que nuestros programas artísticos provocan. La magnífica Sala Pleyel para los animamos como nadie la anima.

Sin embargo, hemos renunciado a ella. El año pasado nos resultó excesivamente cara. A los 120.000 francos de contrata se añaden, por poco que uno se descuide, los suplementos de pago. Incluso de una modesta mesa de librería se exige un puñado de miles de francos.

Regresamos, pues, a nuestra conocida y no menos espléndida Sala de la Mutualité, otro marco de las grandes manifestaciones artísticas libertarias. En ella existe igual comodidad para el público y mayor garantía para el asunto solidario. El número de butacas a llenar es también grandísimo, pero a tener de lo que hacen previas las demandas formuladas, temeros que el gran espacio «mutualista» resulte estrecho. Incluso los compañeros franceses, búlgaros e italianos se interesan por el Festival aportándonos ideas y consejos. Artistas suyos van a desfilar por el escenario, en el cual brillará, podemos asegurarlo, el arte francés, español, sudamericano, centro-europeo y tal vez el africano. La acogida que la comisión organizadora halla en el 39 de la Tour de Auvergne, en la librería Joyeux, en la oficina artística Alonso y en todas partes donde se presenta, es, efectivamente, alentadora, y ello permite asegurar que el Festival de este año será una digna sucesión de los anteriormente celebrados.

EL DRAMA DE CUBA

A actualidad se ocupa de la agravación del conflicto Fidel Castro-dictador Batista. Este se esfuerza en liquidar a la banda enemiga apostada en Sierra Maestra y gozando de grandes simpatías en el pueblo cubano. Decidido a terminar con su situación agobiante antes de que la población decida pronunciarse al estilo de Colombia y Venezuela, Batista ha tomado dos medidas: la concesión de derechos políticos al país y la asfixia por anillo militar de las fuerzas de Castro.

Pero... el último intento de Batista, no puede tener como motivo el páncro que la inspira la campaña de sabotaje emprendida hace semanas por los castriastas, tan extensa y catastrófica que amenaza hundir totalmente la economía cubana? Igualmente, la actitud resuelta del dictador al bloquear férreamente la región rebelde, ¿no puede obedecer al miedo de que la aventura castrista termine en la Habana colgando al propio dictador y a sus más conspicuos partidarios en las farolas del Malecón?

Batista ataca con lujo de material a los rebeldes. Sagaces, éstos se dispersan en guerrillas y en una sola ocasión atacado el campamento regular en agrupación de 400 hombres. Pero Castro y los suyos están lejos de ser batidos. Tienen moral y arrojo, y, además, el pueblo siente como ellos, lo cual es muy importante por la salida favorable que promete al problema político cubano.

«LA NOUVELLE IDEALE»

Continúa publicándose con éxito esta simpática novela. Sus últimos dos números son «A l'ombre des mures gris» de Georges Delon, Balaguer, y «Défense de parler au chauffeur», de Pierre Valentin Berthier.

Su dirección: 4, rue Belfort, Toulouse (H.G.).

Precio: 50 frs.

# TEATRO

## FESTIVAL EN TOULOUSE

Un espectáculo de la representación, por el grupo « Terra Libre », de la ciudad de Toulouse, que tuvo lugar el domingo 16 de los corrientes en la sala « Cinema Espérance ».

Esta la representación desbordada que el público de esta ciudad ha visto en el impetuoso teatro de la ciudad de Toulouse, que el domingo 16 de los corrientes en la sala « Cinema Espérance ».

La segunda parte del espectáculo corrió a cargo de la sección de variedades y grupo de ballets.

Debutó esta parte del espectáculo con el grupo de ballets, puntuando de forma exquisita el ballet catalán « Les Clowns », ejecutado con gusto y donaire por las ocho parejas que lo componían. Estas mismas parejas presentaron también otra coreografía catalana, cuyo título he olvidado, y que por la gracia puesta en su ejecución, resultó también muy bonita.

Actuaron seguidamente un joven francés con dos canciones estilo Baudelaire, que interpretó con bastante acierto, particularmente la « Balade des Baladins », que cantó en segundo término. Lolita Martín, la que nos deleitó con su exquisita voz, trasladándonos a las féculdas tierras andaluzas. Tina Prat, con su estilo megalómano, nos dio un espectáculo de canciones modernas. Y haciendo un timbre de oro, nos hizo saborear las delicias de un aire de ópera. Y para que hubiera un poco de todo, actuó por primera vez los « clowns » Tim y Tom, con chistes de buen gusto, acrobacias de su correspondiente mímica, dirigiendo el público durante unos veinte minutos. Y haciendo mención aparte, cabe señalar al diestro y gran bailarín de temperamento, Rafael de Hungría, que después de una larga « tournée » por las Américas y Europa, ha aterrizado en Toulouse, donde ha decidido permanecer engrosando las filas de « Terra Libre ».

Su primera actuación no ha sido más que un botón de muestra para demostrar lo mucho y bueno que es capaz nuestro amigo en el arte de la danza. Nos brindó tres de sus espectaculares ballets, terminando con una farfalleo interpretada de forma insuperable, lo que le valió para conquistarse el conjunto de toda la sala, que le despidió con una estruendosa ovación.

Por parte de la crítica, poco puedo añadir, puesto que el público, con sus aplausos, dijo más que todo cuanto quería decir, y rindiendo homenaje al prestigioso grupo « Terra Libre », compuesto de elementos de las diferentes regiones de España y de fuera de España.

En síntesis, todo un éxito artístico, conseguido en presencia de los mejores críticos de arte de Toulouse.

GEORGES.

# Avisos y Comunicados

**F. L. DE MONTAUBAN**  
9 de marzo, a las 10 de la mañana, en la Casa del Pueblo. Segunda charla del ciclo, esta iniciada por el compañero J. Ferré con el tema: « ¿ 2 y 2 hacen 4? »

**REGIONAL PARISINA**  
Donativos recibidos. Pro España: Dreuix, 1.000 frs.; Canizar, 1.000 frs.; Armat, 1.000 frs.; Hernández, 1.000 frs.; Gómez, 1.000 frs.; economías de la F. del ejercicio administrativo de 1957, 5.000 frs.; Charbourg: Francisco Ferré, 1.000 frs.; Varios: Valero Aznar 600, Tomás Tapa 100, uno más 300.

**C.N.T.-F.I.L.L., DIJON**  
Organizado por ambas FF. LL. en el lugar el día 20 del mes de abril de este año, la celebración de una conferencia a cargo del compañero Francisco Olava, seguida de una interesante fiesta teatral cuyo programa será oportunamente anunciado, igual que el tema de la conferencia.

**S.I.A., COMITE REGIONAL**  
Los compañeros de Dreux han girado un donativo de 8.000 francos para S.I.A. Cunda el ejemplo.

Se ruega efectuar la liquidación de los Calendarios S.I.A. servidos a las Secciones, al nombre de Rogue Llop, 24, rue Ste-Marthe, Paris (X), C.C.P. 135076, Paris, no olvidando hacer constar: Para el Comité Regional de S.I.A.

**COMISION DE CULTURA, PARIS**  
Día 1 de marzo, a las 5 de la tarde: Disertación a cargo del compañero I. Chiapuso sobre: « La teoría del valor en las economías capitalista, marxista, socialista y libertaria ».

**PARADEROS**  
Se ruega a los que puedan noticias de: Marcelino Legaspe, de acuerdo con el partido judicial de Sos, provincia de Zaragoza, que hagan el favor de escribir a: Juan Andrade, 10, rue Puteaux, Paris (17).

# DREUX CONSIDERACIONES ACERCA DE LA PRIMERA INTERNACIONAL

Hubo rectificación de algunos acuerdos del Congreso anterior. Se acordó la fusión de la orientación básica, fijada a la institución, por el primer Congreso.

El tema que animó mucho los debates fue el de la guerra. Quedaron condenados y proscritos los conflictos bélicos. En el caso de producirse estos, los obreros paralizarán sus brazos. Resistirán a la movilización militar. Contestarán a la prepotencia del Estado con la huelga general. En el curso de los debates, se hicieron interesantes consideraciones. Los obreros manuales e intelectuales deberían negarse a trabajar y producir para la guerra, sino a los defensores y servidores de la guerra, fabricar armas y municiones y oponerse al servicio militar. De las conclusiones provenientes del debate, resaltó claramente que sólo el advenimiento de una sociedad sin propiedad, sin jerarquías, sin clases, de convivencia armoniosa, hará imposible las guerras.

Tuvieron un acuerdo favorable por las peticiones que recomendaban el neutralismo y formas diversas de cooperación. El sub-suelo y el suelo, minas, canteras, cuencas carboníferas, campos, herramientas y máquinas, pasan a las manos de los trabajadores para el servicio y beneficio de la sociedad.

**CUARTO CONGRESO:**  
Las sesiones del cuarto Congreso de la Internacional se realizaron del día 5 al 12 de septiembre de 1869, en Basilea (Suiza).

Esta convención de delegados, contó con la presencia de Bakunin, considerado como uno de los revolucionarios más activos e inteligentes. Representaba a obreros de Lyon — Francia — y a los metalúrgicos de Nápoles — Italia —.

Bakunin, dentro del cuarto Congreso, se comportó como un severo opositor y un crítico de las tendencias marxistas. El primer choque, lo determinó la siguiente ponencia marxista: « El primer escaño de la revolución proletaria es la elevación del proletariado a clase dominante, concentrando en sus manos el Poder del Estado ». Fue rechazada. Calurosamente aprobada fue la ponencia siguiente: « La sociedad tiene el derecho de abolir la pro-

riedad del suelo y del sub-suelo, restituyéndolos a la sociedad ». En consecuencia, suprimió el derecho de herencia, para que sean efectivas las condiciones sociales de igualdad, libertad y justicia.

Marcando rumbo a la Internacional, se tomó la resolución siguiente, aprobada por 32 votos, contra 23 y 13 absentes: « La supresión del Estado político y jurídico, representante y defensor de la propiedad, es el deber esencial del proletariado ».

**LA CONFERENCIA DE LONDRES:**  
Corría el año 1870. La guerra franco-prusiana imposibilitó la realización del quinto Congreso. Los obreros alemanes y franceses habían dado la espalda, respecto a las recomendaciones de la Internacional, en el referente a la conducta del proletariado frente a los conflictos bélicos.

Europa, en mayor grado que nunca, exigía una intervención activa de los directores de la Internacional, como luz de orientación y estímulo de rebeldías.

Pero el Consejo General, estaba ciego, sordo y mudo, y dejó correr el tiempo sin realizar imperativas actividades de agitación y de lucha.

Recluyó convocó a una Conferencia de delegados en Londres, en septiembre de 1871. Y tal conferencia de la Internacional, no trató los problemas que la situación obrera en Europa reclamaba. En vez de ello, trató de imponer la eliminación de Bakunin del seno de la Internacional. Marx, director del Consejo General, tenía un complejo de resentimiento y de envidia respecto de Bakunin. Por ello denun-

# DE LOS TIEMPOS IDOS

XXIV  
No se alarmen ciertos compañeros. Estas memorias van tocando a su fin. Tal vez ya se habrían interrumpido a no ser la intervención de bastantes compañeros, unos discutiéndome, otros reflexionándose y otros más... ¿ por qué no? — animándome a continuárlas.

Pero considero mi defecto: tratar los acontecimientos desde mi ángulo personal, desde el metro cuadrado de luchador que en la C.N.T., desde 1911, me ha sido confiado. Por consiguiente, mi interpretación de los hechos no abarcan la amplitud requerida, y como se abona el no haber pretendido, ni de cerca ni de lejos, hacer un relato de alcance general. Eso ha de ser obra de todos, no de uno ni de algunos. Cada cual debe explicar su intervención en la palestra y la impresión que le ha causado. En adelante yo contaré minucias, particularidades, cuyo mérito será — sería — sin duda, limitado a lo pintoresco, a lo anecdótico.

Y ya que en ello estamos, veámos pues.

El inoportuno y lamentable fin del compañero Eusebio C. Carbó ha puesto en boca postrera a tan querido compañero. Se ha dicho, entre otras cosas, que no era humorista, pudiendo afirmar, todo aquel que lo ha conocido de cerca, que lo era discreto, sí, pero con punta afilada.

Cuando yo redactaba « El Obrero Moderno » estaba constantemente asediado por dos compañeros del género dislocado, los cuales, cada vez que me veían, me entregaban sendos manojos de cuartillas, a cual más disparatada, para publicar... La amistad a veces impropia, pero de buen efecto, me hacía perder unos veinte minutos. Y haciendo mención aparte, cabe señalar al diestro y gran bailarín de temperamento, Rafael de Hungría, que después de una larga « tournée » por las Américas y Europa, ha aterrizado en Toulouse, donde ha decidido permanecer engrosando las filas de « Terra Libre ».

Su primera actuación no ha sido más que un botón de muestra para demostrar lo mucho y bueno que es capaz nuestro amigo en el arte de la danza. Nos brindó tres de sus espectaculares ballets, terminando con una farfalleo interpretada de forma insuperable, lo que le valió para conquistarse el conjunto de toda la sala, que le despidió con una estruendosa ovación.

Por parte de la crítica, poco puedo añadir, puesto que el público, con sus aplausos, dijo más que todo cuanto quería decir, y rindiendo homenaje al prestigioso grupo « Terra Libre », compuesto de elementos de las diferentes regiones de España y de fuera de España.

En síntesis, todo un éxito artístico, conseguido en presencia de los mejores críticos de arte de Toulouse.

GEORGES.

tante 70 kilómetros. Ya en la calle de Aragón se me saltó un tacón de zapato, quedando así cojo. Llegué a la boca de tren de la Plaza de España, donde encontré a un vecino, un bolsillo al revés para que comprendiera. No comprendí, y no obtuve billete. Desilusionado, deambulé sin motivo hasta llegar a la barraca librera de Herreros, en Sta. Madrona. Discutiendo con los filósofos que me rodeaban, y que yo derrochaba en ninguna prisa; y por consiguiente me tomé como sujeto apesadumado, me preguntó a lo largo el día: « ¿ por qué no? ».

Concretamente — le dije — porque no tengo dinero para regresar a casa. Entonces soltó una carcajada y me presionó diez pesetas añadiendo: ¡ Supón algo de eso! ».

Por cierto que el tal Oranjes fué en exceso incomprensivo. Era él precisamente quien me había explicado, poco tiempo hacía, que hallándose en París medio muerto de hambre, un zapatero de Belleville le había satisfactoriamente socorrido. Este zapatero no era otro que el compañero Bruno Lladó, y el café aún existe y se llama « Point du Jour ».

De Bruno Lladó podría contar varios sucesos. Últimamente en su Sabadell llegó a ser « hombre malo », sin haber cometido ni un delito, sino que, por su buena fe y menos su fealdad. Desbordaba en iniciativas y esta clase de compañeros siempre hay que tenerlos en estima. Recuerdo que durante una huelga de barberos la Obrero de Sabadell llegó a contar con un grupo de compañeros que me acompañaron. Desbordaba en iniciativas y esta clase de compañeros siempre hay que tenerlos en estima. Recuerdo que durante una huelga de barberos la Obrero de Sabadell llegó a contar con un grupo de compañeros que me acompañaron.

El resultado de una meditación lo aplico inexorablemente. No pierde el tiempo.

No me ha ocurrido a mí lo propio en diversas ocasiones, sin que por ello deje de ser realista. Me acuerdo que una vez me dejé llevar por un propósito no meditado, resultando un mal resultado. Estaba en un momento de un sonado fiasco. Estaba perseguido por mi inculcador hermano, para ayudarme, se puso en relación con otro compañero escondido, muy conocido de los campesinos, para que ambos pudiéramos refugiarnos y trabajar en un rincón de montaña. Creí en la información de mi hermano y persistí creyendo en su buen deseo. Mas, acudido a la cita muy de mañana, resultó tratarse de un asunto... de pesca, y a red, por la guardia civil muy perseguida. Resignado, seguí a mi compañero, con el cual andé horas hasta que pusimos pie en anguilas, no dejando de vigilar cuidadosamente para no caer en la red autoritaria, que nos aguardaba codiciosa por ser nosotros delincuentes sociales... y fluviales.

Estando en Tarrasa, también perseguido, tuve ocupación, con otro obrero, en el transporte de un carrocerillo de Egar a otros cachivaches de tierra cocida. Quien conoce la ciudad de Egar sabe de sus calles en pendiente, las cuales, yéndose cargado, exigen reposo. Mas mi compañero de tiro era frenético y quería llegar a la obra cuanto antes, para que bien pagado lo fuese, puesto que el sábado lo despidieron. Vengativo, en la última semana no arrea nada. « ¡ Ya llegaremos! » me decía. Para fastidiarme me puse a varas y enfiqué por las aceras y los andenes de paseo, desdibujando las calzadas, hasta que, por el momento, me quedé en la multa, al cual levanté impetivamente grito y ante el cual prometí a mi compañero, del que dije era anarquista (sin que lo fuese) y que ambos no respetábamos leyes judiciales ni urbanas. Forcejamos, más el municipal no pudo con nosotros, acordándose a favor de la guardia civil en pareja. Preguntado por ella, contesté que todo lo grave ocurrido era haber dicho al guardia que, de conducir cartellera cargada a haber barro en la calzada, también él enfocaría por la acera. Eso dicho, la cosa no pasó a mayores por no haber cometido la falta de importancia al incidente. Afortunadamente, puesto que estaba en lo de la partida doble, como el día de la pesca...

N.B. — Unos compañeros tarrasenses se me han acercado recabando rehabilitación para el compañero Mauricio Puig, con el cual se ha sido, seguramente, demasiado duro. De nuestros días a su dimisión de la presidencia del Fabril median 45 años, lo cual ya es un tiempo para curar resabios. Además, Puig, viejo militante de la época de Cambios Nuevos, siguió militando después del 1913, y así hasta su muerte. Debilidad todos podemos tener alguna, de acuerdo; y yo me hago cargo del humanismo que contiene el ruego de estos compañeros tarrasenses, con ánimo de no dar más extensión a este innecesario asunto. — J. F.

**CORREO DE REDACCION**  
En el próximo número empezaremos a publicar un reportaje sobre los acontecimientos de Cuba que el estudiante cubano Jesús Mantón ha escrito expreso para « SOLI ».

A los muchos compañeros que escriben al director de « SOLI » llamándole José, les advierte que sigue llamándose Juan. Esta leve equivocación a veces produce inconvenientes para retirar correspondencia certificada.

A los compañeros ancianos que nos escriben preguntándonos por el alcance de la nota por nosotros publicada, les rogamos que se den por contestados con el comunicado del S.I. que insertamos en esta misma página.

Los donativos para el monumento a Antonio Machado deben ser enviados a M. Jean Jordá, 12, Cours Palmolive, Perpignan (P.O.) C.C.P. Montpellier 524-27, y no a « SOLI ».

# S.I., SECCION JURIDICA

## EL SUBSIDIO SUPLEMENTARIO A LOS EXTRANJEROS

« La Dépêche » del 25 de septiembre de 1957 publica, en su sección « Crónica social », el siguiente artículo de J. Lagarde:

En virtud del artículo 25 de la ley del 30 de junio de 1956, la pensión suplementaria no se otorga a los extranjeros sino bajo reserva de firma de convenciones recíprocas. En el cuadro de las convenciones generales de Seguridad Social concluidas con Italia, Bélgica y los Países Bajos, los artículos que reposan sobre el principio de reciprocidad a que alude el antedicho artículo 25, han sido firmados respectivamente el 11 de enero, el 23 de febrero y el 6 de marzo de 1957 con dichos países. En ellos se precisan las condiciones para que los extranjeros de dichos países pueden obtener el subsidio complementario.

« Nota de la Sección Jurídica del S.I.: Aquellos que se consideren con derecho a percibir el « subsidio suplementario » deberán hacer la solicitud en la Alcaldía de su lugar de residencia, en donde se les indicarán los documentos que tienen que presentar para constituir el « dossier ».

### CONDICIONES A REUNIR

Los interesados deben reunir todas las condiciones requeridas por la ley del 30 de junio de 1956 a excepción de la condición de nacionalidad.

Deben, principalmente:

1) Ser titulares de una pensión de vejez resultante de las disposiciones legislativas o reglamentarias del régimen francés. Esta pensión debe, evidentemente, estar prevista en los acuerdos de Seguridad Social concluidos con los países de que procede el interesado. Por consecuencia, cualquier extranjero que beneficie de una pensión otorgada por una institución extranjera, no puede hacer prevaler esta pensión para beneficiarse del subsidio suplementario. Por la misma causa, el extranjero que beneficie de una pensión resultante de la legislación francesa no puede tampoco aspirar al subsidio suplementario a menos que alguna convención o protocolo de entendimiento a este respecto haya intervenido con los países de que procede.



**MOULIN DE LA GALETTE, PARIS**  
(Rue Léprieux, Metro Abesses o Blanche)  
**GALA ANUAL**  
del grupo anarquista « Louise Michel » anunciada para el viernes 7 de marzo a las 8 de la noche.

Magnífico Programa en el cual figuran RENE-LOUIS LAFFORGUE, FRANCIS COVER, LOS BALLETS DELL'AFRICA NEGRA, LOS ACAPULCO, JEAN YANN, RENE PAUL y muchos otros números de gran interés artístico.

Estimamos a los compañeros españoles para que acudan.

Para invitaciones dirigirse a la C.N.T., 24, rue Ste-Marthe, Paris 10, Metro Belleville, o a la Librería Châteaux des Brouillards, 53 bis, rue Lamark, Paris (18), Metro Lamark.

### CONDICIONES A REUNIR

Los interesados deben reunir todas las condiciones requeridas por la ley del 30 de junio de 1956 a excepción de la condición de nacionalidad.

Deben, principalmente:

1) Ser titulares de una pensión de vejez resultante de las disposiciones legislativas o reglamentarias del régimen francés. Esta pensión debe, evidentemente, estar prevista en los acuerdos de Seguridad Social concluidos con los países de que procede el interesado. Por consecuencia, cualquier extranjero que beneficie de una pensión otorgada por una institución extranjera, no puede hacer prevaler esta pensión para beneficiarse del subsidio suplementario. Por la misma causa, el extranjero que beneficie de una pensión resultante de la legislación francesa no puede tampoco aspirar al subsidio suplementario a menos que alguna convención o protocolo de entendimiento a este respecto haya intervenido con los países de que procede.

### MOSAICOS ESPAÑOLES, PARIS

El sábado 29 de marzo, a las 9 de la noche, pondrá en escena, en la Sala Sussat, el magnífico drama en tres actos original de Santiago Rusiñol, traducido por Martínez Sierra:

**LA BUENA GENTE**  
Obra de alto valor concienzudamente estudiada por los compañeros aficionados que toman parte en ella. Dirección: Jesús Cánovas.

A continuación espectáculo de VARIEDADES y baile hasta la hora del Metro.

### SITUACION DE LOS REFUGIADOS

Los refugiados amparados por la convención del 28 de octubre de 1933 (los llamados refugiados Nansen) y por la Convención del 10 de febrero de 1938, son beneficiarios de la obligación de tener el subsidio suplementario en las mismas condiciones que los ciudadanos belgas. Estos refugiados son titulares de Certificados de Nacionalidad que llevan la mención « Beneficiarios de la Convención de 1933 » o « Beneficiarios de la Convención de 1938 ». Este certificado permite distinguir a los refugiados afectados por la Convención del 28 de julio de 1951 que, no teniendo derecho a las subvenciones no contributivas, no pueden beneficiarse actualmente del subsidio suplementario.

### EN SAINT-ETIENNE

Soleil, el día 2 de marzo, a las 3 de la tarde, del grupo artístico « El Progreso » estrenará:

**CUENTO DE CUENTOS**  
(Era un pueblo...)

Evocación histórica de la Revolución Española, absolutamente inédita y original de un compañero miembro de dicho grupo. En segunda parte, espectáculo de Variedades.

### EN SAINT-FONS

El 9 de marzo, a las 9 y media de la mañana en la sala de fiestas, dará una conferencia el compañero Olaya quien versará sobre el tema:

**Influjo y declive de las ideas sociales**

Por la tarde, a las 3 y media, se celebrará un grandioso festival de Variedades, organizado por la F.L. de Saint-Priest y las Juventudes Libertarias, a beneficio de S.I.A. de la misma. El grupo artístico « Tierra y Libertad », de Lyon, colaborará con un bonito juguete cómico.

### NATURALEZA DE LA PENSION PRIMARIA Y PAISES CUYOS SUBSIDIOS PUEDEN OBTENER EL SUBSIDIO SUPLEMENTARIO

Pensión, renta, retiro o alocación de vejez otorgados a los trabajadores asalariados adquirida a cambio de cotización; Bélgica, Italia, Luxemburgo, refugiados amparados por las convenciones de 28 de octubre de 1933 y de 10 de febrero de 1938.

Subsidio de vejez de los trabajadores no asalariados que han sido beneficiarios de cotizaciones « Bélgica, Italia, Luxemburgo » y refugiados amparados por las convenciones de 28 de octubre de 1933 y de 10 de febrero de 1938.

Subsidio a los trabajadores viejos asalariados atribuible a personas que hayan cotizado « Bélgica, Italia, Luxemburgo » y refugiados amparados por las convenciones de 28 de octubre de 1933 y de 10 de febrero de 1938.

Subsidio de vejez de los trabajadores no asalariados atribuible a perso-



39, r. de la Tour-d'Auvergne, Paris-9.

